
ТЕМА ЗАНЯТИЯ:

 «Проблема производственных 
возможностей и 
эффективности 
функционирования 

экономики» 

КОМИТЕТ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ 
ОБЛАСТНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
«ЖЕЛЕЗНОГОРСКИЙ ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ»



ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ 
ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ПРИ ИЗУЧЕНИИ ТЕМЫ: 

Товар – продукт 
деятельности (включая 
работы,услуги), 
предназначенные для 
продажи или обмена

Себестоимость – это 
сумма затрат организации на 
производство и реализацию 
продукции

 Цена - это форма выражения 
ценности блага (товар, услуги)



Цель занятия:

Изучение фундаментальных 
вопросов развития рыночной  

экономики



План:
1. Фундаментальные вопросы рыночной 

экономики

2. Закон вмененных (альтернативных) издержек 



Что я знал
Что узнал 

нового



Конкурентная рыночная система –это 
механизм взаимодействия потребителей, 
производителей и поставщиков с целью 

решения трех основных проблем рыночной 
экономики:

- Что производить?

- Как производить?

- Для кого производить?



Что производить?

В рыночной экономике 

производятся те товары, которые 

могут принести прибыль, а товары, 

производство которых влечет 

убытки,  выпускаться не должны.



Получение прибыли 
зависит:

1.Общий доход
2. Общие издержки
3.Чистая (экономическая) 
прибыль



 - доход, который фирма получает от 
продажи произведенного продукта или 
услуги. Он исчисляется умножением 

цены продукта на количество проданного 
и произведенного продукта.

ВР = Цед * Q

Общий доход



Общие издержки –
это расходы (затраты фирмы), 

связанные с приобретением 
ресурсов для создания продукта 
или услуги. Они исчисляются 
умножением цены каждого ресурса 
на количество ресурса, 
используемого в производстве, а 
затем суммированием затрат на 
каждый ресурс.

З = Зед * Q



Чистая (экономическая) прибыль – 
сумма превышения общего дохода над 

общими издержками. 

П = ВР – З
Экономическая прибыль служит 

свидетельством того, что предприятие 
процветает. Возникает тенденция к 
расширению предприятия и наоборот, 
убытки ведут к сокращению 
предприятия. Увеличение спроса 
обеспечивает прибыль для отрасли, 
производящей этот продукт.



П – прибыль, руб.
ВР – выручка от реализации, общий доход, 

валовая выручка, валовой доход, руб.
З – общие затраты, общие издержки, 

валовые затраты, себестоимость,руб.
Зед – затраты на единицу товара, руб.
Q – объем произведенных товаров и услуг, 

шт., кг, л. 
Цед – цена за единицу произведенного 

товара или услуги, руб.



Задача №1

Предприятие производит товар, 

себестоимость единицы товара 

составляет 100 руб., цена за единицу 

товара 120 руб. Произведено 1000 штук 

товара. Найти объем, получаемой 

прибыли от реализации товара.



Как производить?
1) применение новой техники и 

технологий предприятиями в 
рыночной экономике обеспечивает 
рост экономической эффективности 
за счет снижения издержек 
производства; 

2) экономическая эффективность 
зависит также от рыночных цен на 
ресурсы. 

Следовательно, технология, 
требующие лишь применения 
нескольких ресурсов для 
производства данного объема 
продукции, может оказаться 
экономически неэффективна, если 
на нужные ресурсы существуют 
слишком высокие рыночные цены.



Для кого производить?
Так как количество созданных товаров и 

услуг ограничены, то возникает проблема 
их распределения: 

-Кто должен пользоваться этими продуктами и 
услугами, извлекать полезность?

- Должны ли все члены общества получать 
одинаковую долю или должны быть бедные 
и богатые, какова должна быть доля тех и 
других?

-Чему должен быть отдан приоритет – 
интеллекту или физической силе?

Решение данной проблемы определяет 
цели общества, стимулы его развития.



Произведенный продукт 
распределяется в обществе в 

зависимости от факторов:

1) Величина денежного дохода 

2) Цена 



Задача №2
Фирма производит товары A, B, С.

Товар А: Валовая выручка – 100000 руб., 
валовые затраты – 50000 руб.

Товар B: Валовая выручка – 20000 руб., объем 
выпуска – 10 шт., себестоимость единицы 
продукции – 250 руб.

Товар С: Валовые затраты – 60000 руб., цена 
единицы продукции – 150 руб., объем выпуска 
– 200 шт.

Какой товар производить выгоднее?



Закон вмененных (альтернативных) 
издержек:

производство дополнительных единиц 

одного продукта влечет за собой 

жертвование в возрастающем 

количестве единиц другого продукта. 



Вмененные (альтернативные) 
издержки – это издержки, от 
которых следует отказаться, 

чтобы получить другой продукт.

Так как потребности общества постоянно 
увеличиваются, а возможности, как правило, 
ограничены, то в определенный момент 
общество может произвести только 
определенное количество продукции. 
Следовательно, ради выпуска одного товара 
экономика должна ограничивать выпуск 
другого.



Товары и 
услуги

Фундаментальные 
вопросы рыночной 

экономики 

Стабильное 
развитие рыночных 

отношений

Как 
производить?

Что 
производить?

Для кого 
производить?

НТП

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ ЗАНЯТИЯ 

Потребители



ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

✔ Решить задачи №4,№6 (папка Шаповалова, 
задачи  по экономике.WWW.student46.ru)

✔ Тема: «Проблема производственных 
возможностей и эффективности 
функционирования экономики»




